编辑 陈青松 张清清 校对 杨晨辉 设计 李江龙 电话 0595-82003110

楼市聚焦

去年晋江商品房销售近300万平方米

业界:市场需求仍相对旺盛

县域经济基本竞争力 连续6年位居全国第四 位,年末户籍人口数比上 年末增加1.38万人,商品房 销售面积298.70万平方米, 居民人均可支配收入54463 元……日前,晋江发布了 《2023年国民经济和社会发 展统计公报》(以下简称《公 报》),引发了不少地产业界 和市民的广泛关注。

房地产长期看人口,中 期看土地,短期看金融。在 业界人士看来,人口持续流 入、城市经济快速发展的城 市,未来房地产市场平稳健 康发展的可能性比较大。

那么,如何看这些统计 数据?这些数据对晋江房 地产市场有什么样的影响?



地区生产总值占泉州27.6%

6.5%,总量分别占全省、泉州市的6.2% 和27.6%。

其中,第一产业增加值22.88亿元, 增长0.5%;第二产业增加值1968.67亿

地区生产总值3363.50亿元,比上年增长 区生产总值的比重,第一产业为0.7%, 第二产业为58.5%,第三产业为40.8%。 全年人均地区生产总值161863元,比上 年增长6.2%。

据了解,2023年,晋江县域经济基 元,增长6.3%;第三产业增加值1371.95 本竞争力连续6年位居全国第四位,县 还将吸引更多的开发商进驻开发。

初步核算,2023年全年,晋江实现 亿元,增长6.8%。三次产业增加值占地 域经济实力连续30年居福建省首位。

"晋江是县域经济的'领头羊'。不 断增长的县域经济,为晋江房地产的平 稳健康发展提供了强大的支撑。"业界人 土表示,不少国内一线房企都将晋江列 为布局福建市场优先发展的区域,未来,

新增户籍人口1.38万人

人口数为208.0万人,比上年末增加 0.4 万人,常住人口城镇化率为 70.21%, 比上年末提高 0.36 个百分 点。全年人口出生率为6.71‰,死亡 率为6.40%,自然增长率为0.31%。

126.29万人,比上年末增加1.38万人, 其中男性 64.00 万人, 占 50.7%, 女性

102.8:100。

"从数据上可以看出,近年来,晋 江人口仍持续净流入。这也说明,晋 江这座城市对全国人口的吸引力仍然 较高,意味着住房市场的租赁需求和 2023年年末,晋江户籍人口数为 购买需求仍将相对旺盛。"业内人士表

人口流入对住房市场有着重要影 人士指出。

数据显示, 2023年年末, 晋江常住 62.29万人, 占49.3%, 男女性别比例为 响, 不过, 也要看到生育率的下降会带 来家庭规模和住房需求的根本变化。

> "过去,晋江不少家庭规模普遍较 大,需要更大的住房空间。如今,随着 家庭规模的缩小和家庭结构的变化, 人们更加注重舒适度和品质,对于房 屋的需求更加注重个性化和多元化, 而非单纯追求购房面积的大小。"业内

商品房销售298.70万平方米

末减少1.75万平方米。

2023年全年,晋江固定资产投资业投资增长42.2%。

数据显示,2023年全年,晋江房地 (不含农户)比上年增长10.6%。分产 产开发投资比上年增长3.8%,其中,住 业看,第一产业投资增长71.8%;第二 宅投资下降6.0%。商品房销售面积 产业投资增长18.7%,其中,工业投资 区)首位,可以说购买力还是比较强 298.70万平方米,下降33.4%。年末商 增长 18.7%;第三产业投资增长 的。"业界人士表示,虽然目前房地产 品房待售面积31.86万平方米,比上年 3.0%。分领域看,项目投资增长 市场还处于调整期,但从销售数据来 14.0%,民间投资增长7.9%,先进制造 看,晋江房地产市场仍比较平稳。

"结合其他统计数据,2023年晋江 商品房销售面积仍位居泉州县(市、

居民人均可支配收入54463元

2023年全年,晋江居民人均可支配收入54463 元,比上年增长5.8%,其中,城镇居民人均可支配收 入65005元,增长4.8%;农村居民人均可支配收入 34322元,增长7.5%。城乡居民人均收入比值为 1.89,比上年缩小0.05。

全年居民人均生活消费支出33895元,比上年增 长6.4%,其中,城镇居民人均生活消费支出38579元, 增长5.9%;农村居民人均生活消费支出24855元,增

"晋江居民人均可支配收入增长,为房地产市场 迅速发展奠定了良好的基础,并将带动行业的消费 升级。"业界人士表示,针对居民的消费升级,不少开 发商推出更多改善性产品。

本外币存款余额3163.29亿元

数据显示,2023年末,晋江金融机构本外币各 项存款余额 3163.29 亿元,比上年末增长11.9%;其 中人民币各项存款余额3114.58亿元,增长12.8%。 金融机构本外币各项贷款余额 2293.39 亿元,增长 11.8%;其中人民币各项贷款余额2287.04亿元,增长

业内人士分析,作为一个地区银行系统的资金 归集和投放情况指标,金融机构本外币存贷款余额 由于涵盖面广,是衡量一个地区经济实力水平的重 要参考指标,也可以作为城市能级分线的客观依

"晋江金融机构本外币各项存款增长,不仅反映 经济发展历程,更见证居民财富增长。"业内人士表 示,居民财务增长将为房地产市场提供了强劲的购 买力支撑。



买房是件大事。不少买房人是第一次购房,对于买房这件大事的很多常识都不是很了解。为了解答这些购房者的疑问,本报《楼市周 刊》特地开通"购房课堂"栏目。每期,我们精选一个话题,邀请业内人士与您分享,让您少走弯路,买到满意的房子。

房子承租人有优先购买权吗?

房屋租赁,是指出租人(一般为房屋所有权人)将作为租赁物的房屋交付承租人使用以 获取收益,承租人向出租人支付租金的行为,是房地产交易市场一种常见的交易形式。

根据《商品房屋租赁管理办法》规定,租赁房屋应当依法订立租赁合同,房屋租赁当事人 须受合同规则约束。除房屋租赁合同的一般约定外,房屋租赁还有一些特殊规则。

那么,作为承租人,出租人出卖租赁房屋的,有优先购买租赁房屋的权利?



什么是优先购买权?

承租人优先购买权是指承租人在出租人 出卖租赁房屋时,在同等条件下优先购买该 租赁房屋的权利。

福建一脉律师事务所律师李耿佳介绍,

根据民法典第七百二十六条规定,出租人出 卖租赁房屋的,应当在出卖之前的合理期限 内通知承租人,承租人享有以同等条件优先 购买的权利。

行使优先购买权需注意哪些方面?

那么,如果承租人要行使优先购买权,需 要注意哪些事项呢?

李耿佳介绍,根据相关法律法规的规 定,承租人行使优先购买权,需要注意以下 几个方面:承租人只能在租赁合同存续期间 主张优先购买权,出租人在租赁期间开始之 前或者届满之后出卖租赁房屋的,承租人不 享有优先购买权;承租人须以同等条件购 买,即承租人与其他购买人在购买租赁房屋

的价格、付款方式、付款期限等方面条件相 同;出租人履行通知义务后,承租人须在15 日内作出购买意愿表示,15日内未明确表 示购买的,视为承租人放弃优先购买权;出 租人委托拍卖租赁房屋的特殊情况下,承租 人的优先购买权不受影响。出租人应当在 拍卖五日前通知承租人,如承租人接到拍卖 通知但未参加拍卖的,视为放弃优先购买

哪些情况没有优先购买权?

"需要提醒的是,承租人优先购买权的行 使是有限制的。"李耿佳介绍。

根据法律法规的规定,按份共有人的优先 购买权先于承租人的优先购买权,即如果房屋存

在按份共有人的情况下,其他按份共有人在同等 条件下具有优先购买的权利。此外,出租人将房 屋出卖给近亲属,比如,父母将房屋出售给自己 的子女,则承租人也不能主张优先购买权。

资讯

晋江安海北环商住地块 即将拍卖

本报讯 日前,记者从晋江市自然资源局获 悉,位于安海北环片区的P2023—35号商住地 块将于4月30日拍卖。

根据拍卖资料,该地块土地面积:总用地面 积117242平方米,其中实际用地面积112525平 方米,道路分摊面积4717平方米。土地用途: 居住用地一城镇住宅用地(二类城镇住宅)、商 业服务业用地一商业用地(零售商业)、公共管 理与公共服务用地一教育用地(小学、幼儿 园)。土地使用年限:住宅70年、商业40年、教 育50年。主要规划经济技术指标:0.895<容积 率 < 2.41,10% < 建筑密度 < 25.26%, 绿地率 ≥ 31.75%。起叫价为6.37亿元。

值得关注的是,该地块教育配套(初步):幼 儿园,地块配套幼儿园;小学,晋江市安海中心 小学新城校区;初中:参与养正中学派位摇号或 松熹中学。根据拍卖公告要求,该地块配套的 小学、幼儿园将与该地块投建的小区同时竣工, 学校和住房将同时落地。届时,小区业主将能 享受到优质教育资源。

5月1日起 晋江房产中介需持 执业信息卡上岗

本报讯 从5月1日起,晋江房地产经纪从 业人员从事房地产经纪业务时,应佩戴房地产 经纪从业人员执业信息卡。为进一步加强房地 产经纪行业管理工作,日前,晋江市住房和城乡 建设局下发了《关于进一步加强房地产经纪行 业管理工作的通知》(以下简称"《通知》")。

根据通知,晋江将强化行业自律,建立健全 房地产经纪行业实名制管理。凡在晋江已备案 的房地产经纪机构,应主动为其聘用的从业人 员申请办理"房地产经纪从业人员执业信息

信息卡由晋江市房地产服务行业协会统一 制作发放,一人一卡,编号统一,执业信息卡应 涵盖从业人员图像信息、姓名、执业机构名称、 证书编号、有效日期等内容,同时信息卡加载二 维码,具备人员信息验证功能,可在线查验从业 人员基本信息、行业惩戒记录及执业机构等信 息。从业人员提供居间代理、租赁住房收储、客 户接待、业务咨询、小区带看和合同签约备案等 服务时,应主动出示信息卡,实行亮牌服务,接 受社会监督。已备案的房地产经纪机构及已实 名登记的从业人员方可进行房源核验、发布及

此外,通知还要求房地产经纪机构应当遵 守价格法律、法规和规章规定,在经营场所醒目 位置标明房地产经纪服务项目、服务内容、收费 标准以及相关房地产价格和信息。房地产经纪 机构不得收取任何未予标明的费用,不得利用 虚假或者使人误解的标价内容和标价方式进行 价格欺诈。

该局相关负责人表示,将进一步强化行业 监管力度,畅通群众投诉受理渠道,结合日常 "双随机、一公开"专项检查,对存在违法违规行 为的房地产经纪从业主体、从业人员,坚决依法 依规处理,进一步规范市场环境。

建发房产新中式新品 "诗意东方"发布

本报讯 3月30日,"2024建发房产'诗意东 方'中式建筑美学新品赏析"盛典于广州瑰丽酒 店举行。在一场诗情画意的古今对话中,全国 各地来宾、媒体,共同见证了建发房产新中式产 品"诗意东方"的发布。

发布会上,建发房产品牌中心总经理讲述 了建发集团的业务布局,分享了建发房产的发 展概况与品牌理念,以及新中式产品的匠造初 心与坚守。随后,建发房产产品研发中心总经 理与来宾们一同回顾了建发房产的新中式创新 之路,介绍了全新产品"诗意东方"的风格与特

据介绍,"诗意东方"产品汲取中国传统诗 词文化精髓,为业主打造"诗情画意"的建筑空 间和生活场景,还原古诗中"一切景语皆情语" 的美好意境。同时,为了让产品风格更契合当 代审美,建发房产将"当代艺术与时代精神"和 "中式建筑文化"相融,并运用"得意忘形"的匠 造手法,"得东方之意,忘具象之形"。此外,"诗 意东方"许多细节处,都镌刻寓意吉祥的中华纹 样,图必有意,意必吉祥,"匠心华纹"已成为建 发房产新中式产品的一个烙印,寄托着建发房 产对每一位业主的诚挚祝福。

数据显示,截至目前,建发房产在全国已打 造了20余个"诗意东方"的项目,包括晋江·泉 州湾海、莆田·璞云、南安·璞云、石狮·璞玥东方 等。

本版由本报记者陈青松采写